

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL III

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Anul I-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea piațamare
Nr. 22, etagiul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul și în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Ună exemplară 5 cr. v. a. séu
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 128.

Brașov, Joi 8 (20) Iunie

1889.

Brașov, 7 Iunie

Este caracteristică, că în par-
tea de dincolo a monarhiei par
a merge lucrurile mai liniștite ca
dincăce, cu toate că în fond lupte
între naționalități sunt mult
mai intensive decât dincăce, de-
orece poporele acolo au mai
multă libertate și mai multă tē-
rēmū de luptă în viața publică a
statului. La noi sunt ađi numai
Maghiarii pe arenă, der facū gură
mai mare ca toate naționalitățile
din partea de dincolo a monar-
chiei laolaltă.

Dintre poporele din Austria,
Cehii au demonstrat mai mult
în timpul din urmă, așa că de-
monstrația lor a produs un svon
și afară de granițele monarhiei.

Demonstrația, de care vorbim,
s'a făcut de reuniunile cehe
ai căror membri s'au dus la
exposiția din Paris, manifestân-
du-și simpatiile lor pentru Fran-
cia în sensul horăritu antigerman.

Acastă demonstrația își are is-
vorul în aspirațiunile politice ale
Cehilor și în curentul de care
e condusă ađi opiniunea publică
la ei.

Inimicul nostru național cel
mai mare, dicit Cehii, este germa-
nismul cu scopurile lui de germa-
nizare; trebuie prin urmare să
simpatismū cu o țēră, care este
contrariul contrariilor noștri.

Se înțelege, că această direc-
țiune hotărită antigermană nu se
unesce cu atitudinea politică a
guvernului, care trebuie să țină
sēmă de alianță cu Germania;
der nu se unesc nici cu atitudi-
nea din năuntru a cabinetului,
care ținându sēma de elementul
german din Austria se teme de
orice înăspire a raporturilor din-
tre naționalități.

De aceea este lucru firesc, că
curentul pronunțat antigerman
nu este susținut de Cehii, cari

tacă parte din majoritatea guver-
nementală, ci de Cehii din opoziție,
de așa numiții „Cehii tineri”.

Aceștia însă prin forța impre-
jurărilor au devenit ađi pionerii
opiniunii publice cehe, care din
ce în ce este totu mai nemulțā-
mită cu mersul lucrurilor.

Cehii au început să-și perđā
răbdarea, vędēndu cātū de în-
cetū și neîndestulitorū progresēzā
causa egalei lor îndreptări sub
cabinetul actual. Dr. Rieger,
șeful Cehilor bătrāni, cu ai sēi
e de părere, că Cehii trebuie să
se mulțāmescă în împrejurările de
față cu puținul, ce-lu potū do-
bēndi în alianță cu partida cleru-
lui și cu aristocraților. De altā
parte Dr. Greg, cu Cehii tineri,
condamnă această politică, care
„trăsece din adunarea fărmiturilor”,
și cere realizarea punctelor car-
dinale ale programei Cehilor:
dreptul de statū alu regatului
boemū, încoronarea regelui, lăr-
girea autonomiei și a dreptului
electoralū până la votul univer-
salū, scutū în contra germanisării
și altele.

Aceste puncte au fost acen-
tuate și în conferința Cehilor ti-
neri ținută în Praga, în 16 Iunie
n., la care au luat parte vr'o două
mii de persoane.

Greg mai combātu cu această
ocasiune situațiunea de sub guver-
nul actual și prin aceea, că
arătā, că acestu guvern a opritū
călētoria în corpore a Sokoliștilorū
la Paris. „Dér victoria Sokoliștilorū
în Paris”, dīse elū, „îmi este
multū mai scump, decâtu totū ce
a câștigatū până acum partida
Cehilor bătrāni pe tērēmūlū po-
liticū.”

Este un semn alu timpului,
că acum se ridică în sinul Cehi-
lor o furtună în contra acelora
dintre ei, cari din considerațiunii
de oportunitate sprijinescū di-

rectū orī indirectū politica ger-
mană-maghiară și tendințele reac-
ționare.

DIN AFARĂ

Pregătiri militare englese.

O telegramă din Londra comunică,
că guvernul englesu a făcutū la Bir-
mingham comāđi de materialū de rēs-
boiu. Principalele manufacturi au tre-
buitū să ia lucrători complimentari, usine
noue s'au înființatū pentru a fabrica
ghiuiele de oțelū și revolvere de ordo-
nanță.

Conflictū între Italia și Rusia.

Înainte cu câteva zile, diarele adu-
seră scirea, că împuternicitulū militarū
rusu din Roma, br. Rosen, nu mai e re-
cunoscutū de guvernul italianu ca atare.
„Köln. Ztg.” aduce lāmuri din Peters-
burgū în această privință, dīcēndū că br.
Rosen singurū e vinovatū de această, fi-
indcă prin unele incidente fōrte neplā-
cute s'a făcutū cu totulū imposibilū în
societatea romană și cei din Roma s'au
miratū destulū, că cu toate astea guver-
nul rusu l'a numitū atașatū militarū și
mai tārđiu chiar împuternicitū militarū.
În timpul din urmă br. Rosen, a pāșitū
arogantū și ofensatorū față cu societatea
romană, așa că ministrul italianu Crispi
a cerutū la Petersburgū rechemarea lui
Rosen. Acesta a fostū chematū la Pe-
tersburgū să raporteze, der s'a scitū
purta așa de dibaciu, încātū trecū ca
martirū alu adevăratului rusismū prin
ura societății romane. Resultatulū fū,
că țarulū nu numai n'lu rechiemā, ci
din contrā îi dete doveđi de deosebitā
grațiā a sa. Guvernul italianu a reche-
matū deja din Petersburgū pe împuterni-
citolū seu militarū maiorulū Marini și
acum toți așteptā cu încordare să vędā
ce se va întēpla. Cei din Petersburgū
suntū fōrte iritați din cauza această în
contra Italiei.

Politica țarului.

„Wiedomosti” din Moscva s'a supē-
ratū pe „Journal de St. Petersburg”,
din cauzā că n'a publicatū textulū toas-

tului țarului, ținutū în Peterhof. De
aceea „Wiedomosti” nu pōte considera
numitulū dīarū ca organū alu ministe-
riului de esterne, și tōte combinațiile, ce
s'au făcutū din nepublicarea toastului,
suntū decī fārā temei. În Rusia există
numai o singură politică și această este
politica țarului. Ministrul de esterne
rusescū nu pōte ave o politică propriā,
care să nu consune pe deplin cu aceea
a țarului. Și asupra toastului țarului
pentru prințul Nichița a trebuitū să
se bucure ministrulū Giers ca orī-ce alt
Rusu sincerū. Faptulū că „Journal de
St. Petersburg” a suprimatū cuvintele
țarului, dovedesce, că această fōiā n'are
nimicū comunū cu guvernul rusescū.

„Antegarda Rusiei în Balcani”.

Despre propagandā religiōsā în Bal-
cani, i se scrie fōie berlinesē „National-
Zeitung” din capitala turcescă: Acastă
propagandā are de scopū a pregăti tē-
rēmūlū în peninsula balcanică pentru
acțiunea panslavisticā. De aceea se fo-
loșesce Rusia înainte de tōte de Metro-
poliți ca unelte ale sale. În Serbia are
pe Metropolitul Mihailū, care s'a rein-
torșū de curēndū și și-a reocupatū pos-
tulū, în Bulgaria pe cunoscutul Metro-
politū Clemente, care mai alesū în tim-
pulū din urmă a desfășuratū erāși o ac-
tivitate agitatorică, pe cândū exarchulū
Iosifū, care residēzā în Constantinopolū,
pare a se ținē retrasū de politicā. Alt
treilea aliatū alu Rusiei este Metropolu-
tulū de odinōrā din Seraievo, Kosanovicū,
care de cândū a fostū depārtatū din
postulū seu și-a alesū Muntenegrolū ca
tērēmū pentru agitațiunile sale și despre
care probabilū că în curēndū se va ađi
mai multū. Acestū trifoliū, la care se
alăturā și episcopulū românū din Roman
(Moldova) Melchisedectū, formēzā adevē-
ratā ante-gardā a Rusiei în peninsula
balcanică, care representā clerulū mili-
tantū, care sub pretextulū, că urmăresce
tendințe bisericesci, lucrā pentru ten-
dințele rusesci. Aceste tendințe urmă-
rescū și de a încurca Turcia în alte
pārți, pentru ca puterile ei la casū
cândū s'ar ivi conflictulū în peninsula

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

Monumentulū comemorativū dela Calafatū.

La 17 Maiu mă aflamū la Calafatū,
când se inaugurā cu tōtā pompa cuve-
nitā monumentulū comemorativū alu zilei de
17 Maiu 1877, când bravii noștri Romāni
asvirlișā primele bombe în cetatea Diu-
lui (Vidinului) în prezența M. S. Regelui
Carolū I.

A fostū lume multā, paradā frumōsā,
vre-o 600 de Curcani concentrați, o ba-
teriā cu 4 tunuri, pentru-cā acestea au
fostū primele focuri ce Romāni au trim-
mesū Turcilorū la 17 Maiu 1877, anun-
țāndu-le independența noastră....

Pe loculū unde a fostū construitā
Bateria de asediū Carolū I, s'au umplutū
cu pāmētū tōte escavațiunile, ce erau
acolo, și s'au înălțatū la nivelulū solului
naturalū; acolo, susū, s'a făcutū unū șanțū
mare de formā pătratā avēndū ca vre-o
10 metri pe de laturī, ér în mijloculū
suprafeței, ce circumscrie acestū șanțū, se
ridică monumentulū.

Doi-sprē-dece stālpī de piētrā, ca de
80 centimetri de înalți și uniți cu lan-
țuri, formēzā grilagiulū, de o formā pă-
tratā, avēndū ca 6 metri pe lature,
ér la mijlocū se ridicā monumentulū —
Unū piedestalū ca de 2 metri înălțime
cu 4 fețe și 2 trepte, și cu brāuri fru-
mōse lucrate, susține o piētrā de granitū
înaltā ca de 3 metri, de o formā pira-
midalā cu 4 fețe, care se terminā prin o
aquilā mare de metalū, ce stā pe o bombā
mare rotundā, care, decā nu mă înșelū,
este chiar din acelea ce ne trimetea Turcii
la 1877 din Vidinū cu topurile lor, sis-
temū vechiu.

Pe fața dela mēđā-đi a monumentu-
lui stā scrisū, pe o placā metalică cu li-
tere de aurū în reliefū, următoarele:

DESCHISV-S'A FOCVLŪ
asupra
CETĂȚII VIDINULVI
de
Bateria CAROLŪ I
TREI OBVSVRĪ TVRCESCĪ
spārgēndu-se
în apropierea
DOMNVLVI ROMANIEI

CAROLŪ I.

Pe fața dela mēđā-nōpțe dīce:

IN AMINTIREA
BOMBARDĂREI
VIDINVLVI
în
17 MAIU
1877

Pe celelalte două fețe suntū două
corōne metalice de stejarū, fixate pe mo-
numentū.

Am privitū multū vulturulū de d'asu-
pra, să-mī dau sēmă de pozițiunea lui,
în raportū cu Vidinulū, și am observatū
că: cu peptulū (și aripele puținū întinse)
stā spre Vidinū, și cu dreptū cuvēntū,
fiind-cā cu această cetate au datū pieptū
bravii noștri oșteni, ér capulū și privirea
o are îndreptatā c'am spre mēđā-nōpțe,
înțelegeți...; alții dīcū, cum a dīsū chiar
primarulū orașului la discursulū seu des-
tulū de bine simțitū, că privirea o are
cătrā monumentulū dela Smărdanū, care
se vede prea bine, și la care privesce de
veciniciā, căci în veci trebuie priviți și
neuitați toți vitejii noștri, ce au cădūtū
în crāncena luptā dela Smărdanū!

Monumentulū era încunjuratū nu-

mai de flori și cununī, și cu inscripțiile:
Trăiescā MM. LL. Regele și Regina Ro-
māniei.

Lume multā, de nu mai era locū...

În fine etā, că se aude unū semnālū,
și vędū o mișcare generalā la Dorobanți;
Venia generalulū Angelescu, comandā-
tulū I de armatā; se apropiā, trece prin
fața frontului, salutā cu respectū drape-
lulū și se cobōrā la monumentū. Era
urmatū de d-nii generali Vlădescu și
Cruțescu din comandamentulū seu, cum
și de d-nii coloneli Iarca, Ignatū și mai
mulți mosafiri oficeri superiori bulgari:
maiorulū Nicolaeff, comandantulū garni-
sōnei Vidinului, maiorulū Velceff din
statu-majorū; căpitanii Petroff și Chin-
țifșef; mai mulți locotenenți și subloco-
tenenți, toți din infanteriā, Artileriā și
Cavaleriā n'am vędūtū. Nu trebuie să
uitāmū pe bravulū prefectū alū Vidi-
nului, d-lū Ivanovū, unū omū fōrte în-
struitū, simpaticū și patriotū până la es-
cesū.

Serviciulū divinū începe, se terminā,
se ținū câteva discursuri de d. generalū
Angheliescu, atâtū de bine simțite, și de
d. primarū Căncea, încātū par'că mi-se

balcanică, să fie absorbite în alte părți. În legătură cu acesta stau și uneltilor continuate în Armenia și în Siria și cei din Constantinopol, cred, că și cele mai noue turburări pe insula Creta își au izvorul în scopul amintit.

SCIRILE ȚILEI.

„Maghiarisămă”. Sub acest titlu cetim în „Erdelyi Hirado”: „Comitetul administrativ al comitatului Timișoara a ținut adunare sub prezidiul fișpanului Molnar Victor. Inspectorul de școle Marx Antal a prezentat în raportul său, că limba ungară ia dimensiuni îmbucurătoare, mai ales în școlile confesionale și ale naționalităților. Comitetul a hotărât unanim, ca să ceară dela adunarea generală comitatensă o anumită sumă, din care să se premieze învățătorii, cari vor propune cu mai mare zel limba ungară.”

Auți colo! Introduceți cu forța o limbă în școlă, terorizați prin amenințări cu destituire pe învățătorii, decât nu vor învăța pe copii să bombănescă ungurește, și asta-i „maghiarisare îmbucurătoare”! Câtă pentru premii, învățătorii își vor băga mințile în cap și nuși vor murdări mâinile primind arginții lui Iuda.

Sistarea execuțiilor de dare. Ministrul de finanțe Wekerle a dat o circulară către toate inspectoratele de dare, prin care oprește încassarea dării prin execuție pe timpul din 15 Iunie până la 31 Iulie, respective până după seceriș. Dacă însă s'ar ivi trebuința ca totuși să se facă execuții, inspectorii de dare sunt dator în privința asta a face arătare Comitetelor de administrație.

Echiparea marinei ca armată de uscat. După cum i-se anunță din Pola fioie „Militär-Zeitung”, marina de război are să fie echipată ca armata de uscat, făcându-se prin acesta posibilă despărțimintelor de marină să fie detașate de pe corăbii, ca să potă opera pe uscat ca corpuri de trupe cu totul de sine stătătoare. Vor fi înarmate cu pușca Mannlicher. După terminarea probelor ce se fac cu noul echipament și după primirea introducerii acestuia de către M. Sa, se va procura imediat noul echipament și se crede, că încă în cursul ernii viitoare se va pute pune în executare.

Cehi convertiți. După raportul oficial publicat de sinodul pravoslavnic, foile cehe împărțeseră, că în lunile din urmă în guvernamentele Rovno și Kovno

au trecut la religia ortodoxă peste 5000 de Cehi.

Dela esposiția din Paris. O telegramă din Paris comunică: Domnul G. Bibescu a oferit în cârciuma românesă un prânz presei franceze. Toți directorii de ziare și redactorii șefi asistară. O mare cordialitate a domnului în timpul întregului banchet. Domnul Bibescu a ridicat un toast în care a spus: „N'amă uitat, Domnilor, și nu vom uita nici odată că acum 18 luni România străbatea o crădă din cele mai grave. Întrăga presă francesă intrase în campania cu noi în contra vrășmașului comun și n'a depus armele decât după bătălia câștigată.” D. Mezières, deputat, a răspuns bând în sănătatea României, care aparține mării familii latine. Cuvintele d-lui Mezières au fost acoperite de aplause.

Dr. Svetozar Miletics, fostul cunoscut șef al Serbilor, despre care se știe că a înnebunit în temnița din Vatz, în urma căreia a petrecut cinci ani într'un institut privat din B-Pesta, Țile trecute s'a întors sănătos acasă. Se știe, că sănătatea agerului luptător ar fi deplină restaurată. Ii este opriț în să face politică, precum și orice lucrare spirituală. A doua zi, lăzindu-se vestea despre sosirea lui, mulțime de amici și cunoscuți peregrinară la locuința lui pentru a-l bineventa.

Foc; Bravura unei femei. Acum câteva zile se ivi un foc mare în Sântă-Măria din Comitatul Huniedorei. Flăcările cuprinsă și casa unei sârmene femei, ce se duse în Hațeg să cumpeze unele mărunțisuri, închidându casa, în care lăsase un mic copil. Tineră femeia a lui I. Reichel, funcționar economic pe moșia contelui Kendeffy, aducându-și aminte de această împrejurare, în momentul celui mai mare pericol sparse o ferestră, intra în casă, care era plină de fum înădușitor, afla copilul, der nu mai putu să iasă pe ferestră, fiindcă lemnia acesteia ardea deja cu flacăra. Din norocire află un topor în casă, sparse ușa, care era închisă și atinsă acum de flăcări, și astfel négră de fum, eși afară cu copilul mântuit spre bucuria popoului. În Tapolța din Ciuc au ars edificiile la cinci economi. În Aitonul mare au ars 3 șuri și 4 case; paguba e de 2000 fl.

Tunuri noue. După împărțirii oficiale, se știe că artileria austro-ungară va primi un nou soi de tunuri, oțel bronzaț, de 10-5 centimetri. Aceste tunuri se vor folosi la atacarea locurilor întărite, și pentru a fi ușor de pus în

mișcare, greutatea lor totală nu va trece peste 2700 kilograme. Rezultatele obținute în urma experiențelor făcute cu acest tun sunt favorabile și de aceea noul tun se va introduce imediat, precum spune „Pester Lloyd”. Mitralesa „Maxim”, care s'a adoptat de artileria austro-ungară în urma succesorilor sensaționale obținute la experiențele din anul trecut, se va modifica, reducându-se calibrul țevei dela 11 la 8 milimetri, așa că și efectul e mai mare și se pot și întrebuița aceleași munițiune ca la puștile cu repetiție „Mannlicher”.

Promoțiune. Din Budapesta ni-se știe, că la 17 Iunie n. c. la universitatea de acolo a fost promovată la gradul de doctor în drepturi d. candidatul de avocat Silviu Moldovan din Băița Zărândului.

Baron ungar arestat. În Klagenfurt fu arestat br. Iosef Orczy, păritu fiindu la judecătoria de acolo de către un croitor din Viena, căruia baronul îi datoră 20,000 fl. Croitorul îl dase în judecată, der fiindcă pentru împrumutul în suma totală de 12,000 fl. croitorul îi pretindea după un an 20,000 fl., tribunalul în urma apelului a anulat sentința de execuție și baronul încep să-și vîndă din lucrurile sale. Croitorul arată tribunalului din Klagenfurt, unde se afla br. Orczy, că acesta își vinde lucrurile, deși e sub sentință executore. În urma lămuririlor date însă, că adevărată sentința e anulată, baronul fu liberat.

Nenorocire. Se telegrafă din Reșița: În Seculă, care este o colonie a societății căilor ferate austro-ung., au explodat la 15 c. gazurile producându o nenorocire înspăimântătoare. Opt băiași sunt morți, doi greu, alții mai ușor răniți. Cei morți sunt diformați și arși, de nu se cunosc. Dintre nenorociți cinci sunt tate de familie.

Urși. În pădurea Mico-Uifalului o vită a fost mîncată de urși a doua zi de Rusalii.

Tălhari. Pe drumul dela Ciuc-Seveda către Bancfalău tu atacat vîndătorul de mătur Franz Kőncze din Bancfalău de Stefan Imre și alți tovarăși din Minsentiu, cari l'au jăfuit de 3 fl. și l'au bătut așa de cumplită, încât zace pe patul de mōrte. Tălhari sunt deja arestați.

Petrecere și dare la țintă. Oficerii garnisiei de aici vor arangia Sămbătă în 22 Iunie, în casa de dare la semn de sub Tēmpa, o petrecere im-

preunată cu dare la țintă. Inceputul la 6 ore sēra.

Restaurantul Mehner. Musica națională ungară din Clușiu sub conducerea lui Czaka Janos a sosit, și se va produce în restaurațiunea lui Mehner astāsēră, precum și în tōte serile următoare.

Crima din Tabaci în Bucuresci.

Cetim în „Epoca”:

Cercetările pentru a se descoperi cei cari au comis crima din Tabaci continuase până la orele 5¹/₂ Sămbătă sēra, când bănuelile au început să planeze asupra lui Ștefan Venescu, nepotul directorului școlei. Se știe:

1. Venescu a spus sergentului, care l'a găsit întins în curtea școlei, că nu se va scula din acel loc, decât atunci când va veni procurorul;

2-lea, că s'a găsit dormind sēu mai bine prefăcându-se, că e leșinat, întins pe o velință;

3-lea, că rănile ce, Ștefan Venescu avea pe mîni, nu erau nici de cum grave, și gravitatea lor nu concorda absolut de loc cu arătările sale, că ar fi smuls cuțitul din mîna ucigașilor și că acest cuțit avea două tășuri.

În fine căderea sa dela etajul al doilea fără să aibă cea mai mică contuziune și faptul, că afirma, că ar fi stat leșinat patru ore:

Tōte aceste amănunte, fōrte serioase, au contribuit ca judecatorul de instrucție să începă pe la orele 6¹/₂ sēra să aibă grave bănueli cumcă Ștefan Venescu era, decât nu autorul principal, cel puțin complice cu asasinii.

Vom arăta mai la vale cum s'a descoperit criminalul.

Pe la orele 7 sēra, d-lu judecator de instrucție ordonă să-i se aducă Ștefan, nepotul d-lui Venescu, pentru a-i lua un simplu interogatoriu.

Ștefan e introdus și d-lu judecator de instrucție începe să-i ceară amănunte asupra crimei, asupra semnalmintelor lui Ilie și ale Ungurenilor, și în fine asupra căderii și rănirii sale.

Der Ștefan în povestirea, pe care o făcea, nu era de loc clar; d-lu judecator de instrucție îi revelă mai multe contradicții flagrante.

Pe tot timpul acesta Ștefan se uita mereu spre ușa. Însă deodată se repede afară dicēndu: — Am puțină trebă!

Der Ștefan nu ese, ci se mărginesce, ajungēndu la ușa, să-și ia pālăria de pe o bancă și s'o aducă lângă dēnsul uitându-se mereu la ea.

Acastă deosebită atențiune a lui Ștefan pentru pālăria sa, a deșteptat curiositatea inspectorului Grantu, care luându-i pālăria a început să se jōce cu dēnsa. Deodată simte, că în pālărie se găseau mai multe hârtii. Scote cătușela și ce descopere? Mai mulți florini în hârtia.

Când Ștefan vădă florinii găsiți, îngalbină puțin.

Imediat d-lu judecator de instrucție îi strigă: — Tu ești der asasinul!!

făcea pērul măciucă, istorisindu-ne amintirea Țilei de 17 Mai 1877, amintiri ale rēzboiului, pe care cineva niciodată nu le uită în viața sa; tōte discursurile au fost urmate de ura, și er ura; entuziasmul era la culme. Urmă apoi d. locotenent Iancovescu din Curcani, (care purta pe pieptul sēu, cel oțelită de victoria dela Plevna, decorațiunile nōstre romānesci și a Sfântului George cruce), care ne citi o poesiă relativă la rēzboiul din 1877 atāt de bine făcută, atāt de adevărată, încāt, să vă spună drept, am vēdutu lume plāngēndu!

Eu n'am plānsu, der imi furnica totu trupul și mi-se sbārlea pērul!

Dāndu-se semnalul, ca artileria să începă focul, se auți d'odată o salvă de baterii și apoi succesiv cāte o buibuitură, care pōia cu complexitate serbarea, și astfel se urmă până la 21 focuri.

Acum încep defilarea. Tōtă lumea se grāmădea către boulevard, unde întregul corp ofițeresc pornise pe jos pentru a primi defilarea.

Intēiu vestiții nōstri curcani, c'unu

pasu hotărīt și o cadență de admirat, au defilat cu arma pe umērul stāng, par'că erau nisce ziduri; după dēnsii urma artileria, care atrase atențiunea tuturor, mai ales amicilor dela Vidin, rămāindu-le în memoria caii cei suri și frumoși. În codă era sergentul-major alu bateriei, un băiat nostim, care ședea bine pe cal; astfel plācu tuturor, mai ales Bulgarilor, rămāindu toți încātați de defilare.

După defilare toți ne împrāștiarăm. Era ora douē și jumătate și ne era fōme de tot.

N'apuca să mă duc spre birt și etă că zăresc o masă mare și frumoasă în grădina publică; mă îndrept și eu spre ea și aședāndu-mē sub un pom la o masă, cerui să imbuc ceva. Ce să imbuc? Ochii imi erau totu la dragii mei ofițeri, cari venir d'odată ca furnicile, cu Bulgari cu totu, și se aședāră la acea masă lungă...

Māncāră, ce māncāră, și d'odată vēdūi în picior pe colonelul Ignat, cu un pahar cu vin în mână și duse cam așa: „D-nilor, istoria unei țeri dispore, se potē pierde etc., der monumen-

tele, aceste semne neperitōre din viața unui popor, nu pier! ele ne vorbesc, ele ne spun ce represintă,” etc. În fine am vēdutu că e un bărbat neașt român, patriot la culme, și încheia prin a dīce: Trăiescā M. S. Regele și Regina!

După d-sa vorbi un președinte de Tribunal bulgar, din Vidin, care sciind romānesc, ni-a făcut plăcerea să toasteze cam astfel: „Domnilor, când bomba a plecat din tunurile romāne de aici, dela Calafat, și când grenada s'a spart, fumulu din grenadă răspāndu-se în tōte părțile, a anunțat la tōtă lumea: *Independența Romāniei!*” Și totu cam astfel urmă încă ceva, aducānd laude armatei romāne și M. S. Regelui.

Nu mai puțin a vorbit bine și d-lu maior Mihaescu din Dorobanți, entuziasmat până la culme, și a închinat în sănătatea d-lui comandant alu Corpului I de armată.

Mēsa ofițerilor a fost hazlie de totu; după aceste toasturi încep veselia amicală; să fi vēdutu cum fraternisau Romāni cu Bulgarii și vorbeau totu de:

pușca *Berdan Lebel, Henri-Martini*, de luptele dela *Plevna, Smărdan* etc.

În acestu timp d-lu colonel Ignat mai ridică un toast în sănătatea armelor combinate, și adăugă: *Vē urezū vouē tinerilor să serviți și voi țera cu dragostea și credința, cum am slujit'o și eu 40 de ani, și aveți să fiți fericiti!* Eu mă duc, că sunt bătrān, der v'las vouē sarcina că sunteți tineri, ca să înfrunțați tōte nevoile și glōnțele dușmanilor, cum le-am înfrunțat eu, și să apērați scumpa nōstră țerișor! Sē trăiascā armele combinate!

Dupăce urmă ura și er ura, de țise făcea pērul măciucă, auți: *Trăiascā Artileria! Artileria, ea este aceea, care a băgat spaima în Turci! Ura!*

Căpitanul de tunari suridea, der ilu vedeam neastemperat, eram sigur că va lua cuvēntul, și în adevēr vēdū d'odată ridicāndu-se de pe scaun un bărbos înalt, uscățiv, care duse: „Domnilor, artileria nu și-a făcut decât datoria, ea a lucrat și va lucra în tōtdēuna ca să fiă dēmnă și la înălțimea numelui ce și-a câștigat, der nu e mai puțin adevărat, că fără concursul ce-

Stefană dete din cap și d'aci înainte încep povestirea crimei pe care el o făcuse fără multe insistențe din partea d-lui judecător de instrucție Papp:

„Mă despărțisem de mătușa mea pe la orele 10 seara, când m'am dus să mă culc. Pe la orele 12 noaptea m'au sculat. Toți dormeau. În sala de intrare era o lampă aprinsă; lumina era însă mică. Mă urcai la etagiul al doilea, aici eu dormeam jos, și voiesc să întru în podul casei, unde era culcată servitorul Avram Goga.

„Sgomotul intrării mele deșteptă pe servitor. N'apuca să deschidă gura și-l lovesc în pept. Cuțitul însă se opresce găsindu o rezistență. Se vede că a întâlnit o costă, adăugă Ștefan flegmatic.

„Avram încep lupta cu mine. S'a luptat chiar foarte bine. Ilu lovesc încă odată la umăr și apoi la gât. Băgându-i cuțitul în gât, îl răsucesc și astfel ajung să-i taiu beregata. Avram Goga cade jos într'un colț lângă ușa intrării în sala antreului.

„Voiesc să esu afară, der aud un sgomot. Mătușa mea apare ținându o laminare în mână și cu un aer speriat imi dice: — „Ce faci, Stefane! N'a apucat să sfârșescă cuvântul și o lovesc la gât cu cuțitul meu. Mătușa mea cade moartă. O ucisesem dintr'o singură lovitură...

„Se scoldă servitoarea, care începe să strige ajutor. O lovesc și pe dâna și o omor.

„Lupta mea cu victimele, țipetele lor, au deșteptat copilul unchiului meu. Copilul deschide ușa iatacului și mă intrăbă:

— Ce e nene? Ce ai cu mama mare?

— „Du-te de te culcă, îi răspunsei și-l lovesc cu cuțitul meu, tăindu-i gâtul.

„După acesta mă dau jos și mă duc de-mi spăl mâinile și cuțitul. Er hainele mele pline de sânge le scot și am rămas în cămașă.

„Mă urc din nou în odaia servitorului și căutându în ladă găsesc mai mulți florini în hărtiă. Li iau și-i ascund. Apoi caut prin lădi scotocind totul. N'am mai găsit nimic să iau.

„În timpul acesta aud un sgomot în odaia de culcare. Copila unchiului meu se deșteptase. Mă duc la patul ei, și după puține cuvinte o adorm și o învelesc cu plapoma. Apoi mă scior și mă așez la locul unde sergentul mă găsesce dimineața. Așa s'a săvârșit crima, restul îl cunosc.

„Inaintea plecării unchiului său, Ștefan furase două bonuri de câte o mie de franci unul. Aceste bonuri Ștefan le vânduse unui bancher din Lipsca și luându banii a început să-i cheltuiască. Întrebat, decât cunosc numele bancherului unde a vândut bonurile, a răspuns că nu, der că scie unde e prăvălia.

După plecarea d-lui Venescu, Ștefan căutându în lădiile lui, găsi mai multe bijuterii, 4 obiecte de valoare, pe care și le-a apropiat și a dat chiar unele din ele amantei sale, Anica Constantinescu, pe care o cunoscuse la Moși.

Scind, că unchiul său era să vie în Bucuresci, a vrut să simuleze un furt

loralalte două arme surori ea nu poțe face nimic etc. etc. In fine complimentându infanteria, ale cărei victorii se dătoresc numai ei, beu în sănătatea d-lui colonel Ignat.

Locotenentul Iancovescu repetă poesia sa, fiind rugat de conmeseni, și-o termină în mijlocul aplauselor.

... Maiorul Mihăescu, emoționat la estremeitate, ridică un toast în sănătatea d-lui general Angheliescu, acela, care a condus lupta la Smărdan etc.

D-lui general răspunse: Că nu și-a făcut decât datoria și că și va face-o ori de câte ori va fi chemat să ia parte, și este sigur că și armata și va face datoria sa etc. etc.

Am aflat, că oficerii bulgari, încantați de primirea ce li s'a făcut, au invitat și dânsii pe toți Românii să pofțescă a doua zi, 18 Maiu, la serbarea ce avea loc la ei: nascerea prințului Coburg seu ziua lui, nu sciu bine.

Se făcu noapte, și d'odată vădui felinare multe venind și musica cânta; acesta era retragerea cu facile... A fost frumoasă, restul lunei am vădu o în grădină, care era luminată a giorno cu lămpione venețiene. „Românul“.

omorind pe servitorul pentru a'i fura florinii.

„Intemplantă însă nenorocită, dice Ștefan, a făcut ca să se deștepte nenorocita mea mătușă și ceialalți și neavend ce face, fiind-că mă veduseră, i-am omoritu.

Imediat după mărturisirea lui Ștefan, d. judecător de instrucție Papp ordonă inspectorului Crețu să se ducă cu elu acasă spre a constata unde ascunsesse cuțitul. La fața locului Ștefan fără multă dificultate arată cuțitul și hainele pline de sânge, pe care le scose după săvârșirea crimei.

De aci au mers în strada Nerva-Traianu No. 114, unde Ștefan închiriasse o odaie pe prețul de 16 lei și acesta fără ca să se tocmească cu stăpâna casei. Aci s'au găsit mai multe obiecte. Printre altele o umbrelă de colere roșie, o bucată de madipolonu, diferite bucăți de pânză pentru rochii, prosope și altele. Tote acestea au fost aduse la poliția.

La orele 12 și jumătate d. judecător de instrucție Papp ordonă încarcerarea lui Ștefan.

Asasinul e mic și de talie, galben la față și foarte nervos. La 20 Iunie viitoru implinesce 21 de ani. A servit ca voluntar în regimentul al doilea de geniu, la compania I, sub comanda d-lui căpitan Mănescu.

Lovindu pe un soldat din compania sa cu baioneta, fusese dat judecăței. Consiliul de război din Craiova l'a achitat, luându în considerare etatea sa. Ștefan a fost eliberat la Pascal și de atunci domicilia la unchiul său Venescu.

Inainte de a intra în armată, Ștefan fusese elev-telegrafistu la poliția. Asasinul mai fusese dat judecății pentru-că a furat un césornic dela mătușă-sa.

Tatăl lui e la Golești, funcționar la telegrafu gării.

In timpul când istoria Ștefan Venescu crima, ilu intrăbă d. judecător de instrucție:

— Cum s'a făcut, că n'ai omoritu și pe copila de 4 ani?

— Deacă nu tăcea o omoram, nu numai pe ea, der și pe alții.

Interogatoriul lui Ștefan Venescu a durat până la orele 1 de dimineața, când, precum am spus și mai sus, elu fu încarcerat. S'au mai arestat Sâmbătă seara și două femei cunoscute de Ștefan.

La orele 11, Duminecă, d. judecător de instrucție luă din nou interogatoriul asasinului. Acesta a doua depoziția nu diferă absolut de locu de cea dintăiu. Asasinul însă a mai dat mai multe amănunte interesante. Etă aceste amănunte:

Etă cum explica Ștefan Venescu rănile, ce are la mâna dreptă. — „Băgăsem“, dice asasinul, „cuțitul în gâtul servitorului, der sângele curgându l'a umplut așa tare, încât mi-a alunecat. Răsuind cuțitul, mi-a scăpat din mână mânerul cuțitului și apucându ferul lui m'am tăiat. De trei ori m'am tăiat astfel.“

Ștefan Venescu are mai multe de dice tăieturi pe palmă și la degete.

La orele 1 ni-se anunță, că d. judecător de instrucție va confronta pe asasinul cu cadavrele.

Asasinul e băgat în o odaie a spitalului. Elu e păzit de 2 jandarmi. Ușele și ferestrele sunt închise așa, că nimeni nu poțe să pătrundă pentru a-l vedé. In curtea spitalului sunt mulți curioși, cari așteptă ca să vedă pe asasin. La orele 2, sosesc d. prim-procuror Voinescu, vre-o alți 3 procurori și doctorul Babeșu. Se așteptă sosirea d-rului Alexianu.

Cadavrele se află în Morgă. Două din ele sunt în pivnița Morgai și după ordinul doctorului Babeșu sunt aduse sus și așezate pe o masă de marmoră, rându pe rându, redimate de păreți. Priveliștea e înfiorătoare.

După un quart de oră asasinul păzit de un jandarmu intră în odaia unde se află cadavrele. Pune mâna la ochi și încercă să plângă, der nu poțe. Cu totă aparența tristă, pe care caută să 'șt dea, elu nu pare foarte mult emoționat.

D. judecător de instrucție Papp începe să arate una după alta victimele sale, cerându să 'i spuie cum le-a omoritu și unde a dat cu cuțitul.

Asasinul răspunde fără a vocea lui să tremure.

— Când ai lovit în pieptu pe servitoru ce a distu elu?

— A țipatu și a strigatu: aoleo!...

Asasinul povestese cum a asasinat pe mătușă-sa și pe servitoarea.

— Servitoarei i-am datu cinc lovitur.

Incătă privește copilul, nu își aduce aminte câte lovituri i-a dat.

Confrontarea terminată, d. judecător de instrucție ordonă să-l ducă la poliția.

După aceea s'a făcutu autopsia cadavrelor.

Asasinul fu condus Luni la bancherul, unde și-a schimbatu bonurile.

Lumea adunată pe poduri voia să'lu sfășie. Grația energiei autoităților, asasinul a putut să nu fiă ucis de mulțime.

Incunoscintare.

Premiul de 200 de franci publicat în Nr. 9 alu „Meseriașului Român“ neputându-se conferi din cauza unor pedeci ivite fără de veste, Comitetul Asociației pentru spriginirea învățecilor și sodalilor români meseriași, în ultima sa ședință a decis a publica din nou: Concursu pentru două premii de câte 150 de franci pentru a se înlesni mergerea la espozitiunea universală din Parisu a unui măestru și a unui sodalu.

Concurenții sunt obligați să prezenteze Comitetului subscrisu cererile lor însoțite:

a) De un certificat prin care să constate, că sunt Român.

b) De un certificat prin care să dovedescă, că sunt măestrii său sodali.

c) De o declarație prin care se obligă, că va da comitetului un raportu despre obiectele espuse la espozitiune de industriași mici în ramurile: de lemn, de lână, de pielărie, de feru, precum și de alte industrii, ce le-ar putea apreția. Cererile sunt a se adresa comitetului subscrisu până la 1/13 Iulie a. c.

Cererile intrate în urma concursului precedentu vor fi luate în considerațiune.

Comitetul Asociației pentru spriginirea învățecilor și sodalilor români-meseriași.

Bart. Băulescu, Ioanu Bozoceanu, preș.

TELEGRAMELI „GAZ. TRANS“

(Serviciul biuoului de coresp. din Pesta)

Pesta, 19 Iunie. Folia oficială publică numirea contelui Geza Teleki ca ministru de interne și depărtarea din postul de secretar de stat în ministeriul de interne a lui Beniczky, fiind numit în același timp intendantu alu operi și teatrului naționalu.

Bruxela, 19 Iunie. În ședința camerei interpelă deputatulu liberal Ianson în privința procesului socialistu din Mons și dice, că ministeriul și majoritatea trebuie ori să se supună, ori să demisioneze. Ministrul președinte Bernaert declară, că n'are intențiunea să demisioneze. Se nascu un viu schimb de vorbe.—In fața ferberii ce domina, președintele camerei ridică ședința. Stradele sunt ocupate de poliția, mare mulțime de omeni e adunată; e temere că voru isbucni seriose turburări de stradă.

Parisu, 19 Iunie. Ministrulu de marină declară că în curându va cere unu creditu de 50—60 milioane. Miscare mare.

Londra, 19 Iunie. „Standard“ află din Odessa, că guvernulu rusescu a comandat 40 de locomotive și 1000 de vagone pentru scopuri de transportu militare.

DIVERSE.

Buziașu și Vinga. „Gazeta poporului“ scrie: Din datele statistice despre mișcarea populației din anul 1888 se poțe mai bine dovedi înfluița și bunătatea apei acre și a băilor din Buziașu. Ca să putem dovedi acesta vom face asemănare între datele de mișcare a populației din Buziașu și Vinga. Notăm, că Buziașu cu 460 de numeri de case are 2473 de suflete, er Vinga cu 1000 de numeri de case are

4796 de suflete, adică indoită atâtea cât Buziașul. In anul trecut s'au nascutu în Buziașu 56 feciori și 68 fete, laolaltă 124 copii; in Vinga s'au nascutu 62 feciori și 51 fete, laolaltă 113 copii. Din acestia au fost nelegiiti în Buziașu 17, in Vinga 7. Au murit in Buziașu 39 feciori și 39 fete, laolaltă 78. In Vinga 79 feciori și 61 fete, laolaltă 140. Deci s'au nascutu în Buziașu cu 46 mai mult decâtu au murit, pe când in Vinga cu 27 au murit mai mult decâtu s'au nascutu. Morți s'au nascutu in Vinga 5 copii, in Buziașu nici unul. Cifrele vorbesc. Mai notezu, că in Buziașu poporul întregu cu micu cu mare beu apă acră și se scaldă in apă acră.

Pentru tineri. La San Francisco a sositu nu de multu o tineră fată, care a causat adevărată fěrberie in orașu. Ea este de o frumșe extraordinară și pe lângă acesta are și câteva milioane ăștre. Acestă fată fenomenală este principesa Kalukani, nepota regelui Kalukan din Hava. Ea abia este de 15 ani. Dâna a plecatu pentru o mai lungă călătoria, a cărui scopu principalu este Parisulu. De sigur, că ea va face senzația și la espozitiă. Muma ei încă a fost de o frumșe rară, o chiama Likiliki și a avut un sfârșit foarte trist. Ea s'a sinucisu. Ecă cum: Inainte de acesta cu doi ani vulcanul Mauna Loa băgase spaimă in locuitorii regatului. Intre populația este lăpită credința, că numai atunci erupțiunea va înceta, când se va arunca pe crateru un membru alu familiei regale. Principesa Likiliki, fiind și așa bolnavă de reumatismu, ca să scape de grije pe supușii fratelui ei, a săritu într'o di in crater, și minunea minunilor, erupțiunea a și încetat de atunci.

Cursul pieței Brașov
din 19 Iunie st. n. 1889.

Bancnote romănesci	Cump.	9.40	Vënd.	9.43
Argintu romănesc	- "	9.35	"	9.40
Napoleon-d'ori	- "	9.38	"	9.52
Lire turcesci	- "	10.60	"	10.68
Imperiali	- "	9.60	"	9.68
Galbini	- "	5.56	"	5.60
Scriș. fonc. „Albina“ 6%	- "	102.—	"	—
" " " 5%	- "	98.59	"	99.—
Ruble rusesci	- "	120.—	"	122.—
Discontulu	- "	6 1/2—8%	pe anu.	

Cursul la bursa de Viena
din 18 Iunie st. n. 1889.

Renta de aur 4%	- - - - -	100.90
Renta de hărtia 5%	- - - - -	95.—
Imprumutul căilor ferate ungare	-	142.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	112.60
Acțiunile băncii austro-ungare	-	904.—
Acțiunile băncii de creditu ungar.	-	312.50
Acțiunile băncii de creditu austr.	-	302.50
Galbeni împărătesci	- - - - -	5.65
Napoleon-d'ori	- - - - -	9.51
Mărci 100 împ. germane	- - - - -	58.40
Londra 10 Livressterlinge	- - - - -	119.50

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

„ALBINA“
Instituu de credit și de economii
Filiala Brașov
ESCOMPTEZA RIMESSE BUNE
cu 6%
acordă împrumuturi cambi-
ale cu 6 1/2%—7%, cari pelângă
o reducere corăspundătoare a sumei cambiului și întru cătu starea numerariului din cassă ar permite, se pot și de **mai multe ori prolongi.**
Informațiuni mai de aprupe se pot lua dînicu în biroulu institutului, piață No. 90 dela 8—2 ore d. a.
87,3

Cancelaria Negruțu

în Gherla—Sz.-ujvár—Transilvania

DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889

1,52—17

la

AMICULU FAMILIEI. Ziaru beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 și 15 di a luni în număr câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoase; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflecție la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin glume, în mare parte ilustrate, nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indiviților din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci, lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postali.

PREOTULU ROMÂNŪ. Ziaru bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle, și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, sâmbători și diverse ocațiuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera biserică, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postali.

Colectanții primesc gratuit totu altu patrulea esemplar.

Numeri de probă se trimit gratuit ori-cui cere.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

Renascerea limbei românești în vorbire și scriere înverdită și apretiată de Dr. Gregoriu Iliși. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tôte trei împreună 1 fl.

Merinde dela școlă seu învățături pentru poporu culese din ziarulu unui scolaru de Dr. Georgiu Popa. — Oplu acesta, pentru povățuirile lui valorose, are se ocupe unu locu de frunte în bibliotecile nostre poporale. D-lu autoru a avut nimerita idee, de a publica prin oplu de față unu ziaru de școlă, ce și-lu făcuse ca elevu de anul I alu școlii poporale superioare din Câmpeni, va se dăca pe când era în alu 4-lea anu de școlă. În acestu ziar se cuprind diferite impresiuni din copilăria, atât din școlă cât și afară de școlă: o bibliotecă bogată de diferite povățuri primite dela învățatorulu seu, pe cari autorulu le-a prelucrat și desvoltat cu multă îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală, religiune, naționalitate, igienă, economie, istorie etc. etc. se află în acestu oplu, așa că singuru numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitulu despre fumatu, despre curățirea trupulu etc. ar fi de ajunsu pentru a merita se nulipsescă din nici o bibliotecă poporală românească. Oplu cuprinde 289 pagine 8º — Prețulu unui esemplar cu portofrancatu e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulu. Novela originală e Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.
Puterea amorulu. Novela de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.
Idealulu pierdut. Novela originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novela originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinar. Prețulu 15 cr.

Miseriile sociale. Novela de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.
Fântăna dorulu. Novela poporală de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrulu. Balada de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.
Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Bunica și nepoțelulu. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé G. Simu. Prețulu 10 cr.
Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novela istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiulu din Fiume prin Vincenziu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Reginei României. Prețulu 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și violele, poesii poporale, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puile ei de aur. Studiu arheologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenulu Român. Cartea III și IV, cuprind materi forte interesante și amuzante. Prețulu la ambele 50 cr. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materi forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economie, industrie, comerț și chemie. Prețulu 50 cr.

Economie pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Spiciure din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbei române pentru școlele poporale în trei cursuri, de Maxim Popu, profesorul gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobat prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Nu mē uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă poporală pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandialu. Prețulu 80 cr.

Catechese pentru pruncii școlari din școlele poporale. După George Mey preot în Schörrkirch din diecesă de Rottenburg de Titu Budu parochu gr. cat. în Satu-Singatagu, protopopulu distr. Mara, adm. Vicarialu alu Maramureșulu etc. etc. Edițiunea II. Prețulu unui esemplar cu portofrancatu 1 fl. 05 cr.

Din trecutulul Silvaniei. Legendă de Victoru Russu. Prețulu unui esemplar cu portofrancatu 1 fl. 05 cr.

Prin mörte la victoriă. Comedia într'unu act. După A. Kotzebue localisat de Irina Sonea n. Bogdanu. Prețulu unui esemplar 10 cr.

Influința mândriei. Novela de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu unui esemplar 30 cr.

Cuvântări bisericesci în tôte sâmbătorile de peste anu de Ioan Papiu. — Unu volumu de peste 24 côle 8º mare, hârtia fină. — Numele d-lui I.

Papiu este multu mai bine cunoscutu clerulu român, decâtu se fiă de lipsă a mai recomanda acestu nou productu al d-sale. Clerulu român a învățat și a apretu scrierile d-sale pentru însemnata lor valoare literară. — Noulu tomu de predică întrece însă tôte volumurile de predică edate până acum, prin întocmirea sa — avendu o notiță istorică la fie-care sâmbătoare, — care arată timpul introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sâmbătoare. — Prețulu unui esemplar cu portofrancatu e 2 fl. v. a.

Cuvântări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de mörte, întocmite de Ioan Papiu. — Acestu volumu de peste 24 côle cuprinde: 8 cuvântări acomodăte pentru ori-ce casuri ordinare de mörte, 4 pentru casuri ordinare de mörte întâmplăte în timpuri diferite ale anulu, 10 la casuri ordinare însă mai speciali de mörte, 4 la înmormântarea omienilor bătrâni, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor și a junilor, 9 la casuri de mörte speciali; — apoi pe mai bine de patru côle urmăz o mulțime de iertăciuni precedate de o introducere generală în iertăciuni, și anume: 1 iertăciunile bărbatulu dela muiere, 2 — a muierei dela bărbatu, 3 — a părintelulu dela fi, 4 — a mamei dela fi, 5 — a fiilor dela părinți, 6 a fratelulu seu surorulu dela frați și surori, 7 — a nepoților dela moși, moșe, bun, bune, străbuni, străbune, 8 — a nepoților dela unchiu și mătușe, 9 — dela nemuri și consăngenii mai depărtați, 10 — dela consoți de aceeași ocupațiune 11 — dela binefăcătoru, amici, cunoscuți și dela toți creștinii adunați. Recomandăm clerulu român acestu bogatu volumu de cuvântări funebrale și iertăciuni lucrăte amăsurate tuturor cerințelor preoțimei fungente la casuri funebrale. Prețulu unui esemplar spedit franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci, tomulu III, scrise de Ioan Papiu. — Acestu tom cuprinde predică pe Dumineci și se estinde pe 12 côle 8º mare. — Prețulu unui esemplar spedit franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicu seu concordantele tradițiunei în două limbi — română și latină, tracteză despre primatulu bisericeii și se estinde pe 22 côle 8º mare. — Scrisu de Ioan Papiu. — Oplu acesta a fost recensat favoritor și laudat și de foile străine. — Prețulu unui esemplar spedit franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei seu cunoscințele cele mai de frunte despre natura spiritală a omulu, despre relațiunile și scopulu lui espuse în modu popular de profesorulu Dr. Iosif Frapporti și prelucrate dela traducere liberă (cu facultate dela autorulu) de Ioan Papiu. — Acestu oplu, care se estinde pe 11, côle 8º, e forte acomodatu ca premiu pentru cei ce absolvă școlă poporală,

se vinde cu prețulu numai de 50 cr. esemplariulu spedit franco.

Manualu cateheticu pentru primii ani scolari, prelucratu după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fostu profesor de s. scriptură, catehetică și metodică în seminariulu archidieceșan din Blășiu, actualmente vicaru archiepiscopescu în Făgărașu. — Acestu oplu de mare însemnătate pentru literatură catehetică română este o prelucrare liberă, schimbându unele aplicări practice cu altele recerute de relațiunile și lipsele băieților nostri, ăr ceremoniele bisericesci înlocuindu-le cu cele prescise și usitate în biserica noastră română. În note se arată și procederea ce are se o observe catechetulu față cu discipulii săi. Acastă scriere are se fiă unu îndreptaru în mâna catechetilor, învățătorilor și a părinților la instrucțiunea religioasă-morală, ce au se o dea micilor băieți. — Prețulu unui esemplar din acestu oplu, care poartă clausula aprobării preaven. Ordinariatu metropolitanu din Blășiu și care cuprinde 222 pag. 8º, avendu mai multe poesii în textu, — este 1 fl.

Omițiile celui dintre sfinți Părintelulu nostru Ioan Gură-de-Auru la epistolele sfântulu apost. Paulu către Titu și Filemonu. Traduse de Constantin Morariu. Prețulu unui esemplar cu portofrancatu e 60 cr.

Dumnezeesca liturgie a celui dintre sfinți părintelulu nostru Ioan Chrysostomu compusă din operele acelu sântu părinte, de Ioan Boroiu parochu gr. cat. și ases. consist. Prețulu unui esemplar cu portofrancatu e 40 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletulu. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci, forte frumosu ilustrată. Prețulu unui esemplar broșurat e 40 cr., legatu 50 cr., legatu în pânză 80 cr., legatu mai fin 1 fl., legatu în piele 1 fl. 30, în legatură de luxu 2.50—2.80

Micul mărgăritaru sufletescu. Cărtică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosu ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe secsele. Prețulu unui esemplar broșurat e 15 cr., legatu 22 cr., legatu în pânză 26 cr.

Cărtică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visul Prea Sântei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmatu de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețulu unui esemplar legat spedit franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețulu unui esemplar legatu și spedit franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla (Sz-ujvár. — Transilvania), unde se cumpără acțiunile tuturor băncilor române cu prețurile cele mai bune.